



СОГЛАСОВАНО:

Директор ГБУ «ЦНТ»

Р.Д. Даудов

«30» декабря 2019г.

ОТЧЕТ о проделанной работе ЦНТ за 2019год

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

В нашей республике ежегодно 9 января отмечается День восстановления государственности чеченского народа. В этот день в 1957 году вышел Указ президиума Верховного Совета РСФСР, предусматривающий снятие запрета на возвращение чеченцев и ингушей в места постоянного проживания.

Беседа под названием **«Торжество справедливости»**, посвященная этому празднику, прошла **9 января** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусств.

22 января в РДК Шалинского муниципального района состоялась выставка работ мастеров изобразительного и декоративно-прикладного искусства **«Къоман хазна»**, где были представлены работы мастеров в различных жанрах: вышивка, плетение бисером, резьба по дереву, ковка, стекло, а также экспонаты из обработанной керамики.

Главная ее цель – приобщение молодого поколения к прекрасному, возвышенному, привитие им чувства красоты, гармонии, а также выявление их творческого потенциала.

Участники выставки были награждены Грамотами и Дипломами.

30 января в «Народном Музее Боевой и трудовой Славы», расположенному в ДК с. Алхан-Юрт Урус-Мартановского района, состоялся тематический вечер **«Дорогами славы»** в честь разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (с 17 июля 1942г. по 2 февраля 1943г.)

Подробно о музее, о музейных экспонатах, о собранном материале, о героях ВОВ, выходцах из Чеченской Республики, рассказал основатель этого музея Салтымуратов Айнды Исаевич. По ходу вечера дети и взрослые задавали множество вопросов не только о деталях и цифрах того сражения, но и о блокаде Ленинграда. Вечер прошёл в тёплой, дружеской атмосфере.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- **24 января** в РДК им. У.Димаева Урус-Мартановского муниципального района состоялся тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш»

По противодействию коррупции:

- **23 января** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Правовые основы противодействия коррупции». Лекторами были озвучены основные положения законодательных актов, касающихся антикоррупционного законодательства. Все присутствующие в зале выразили свою поддержку и понимание обсуждаемой теме.

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием:

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **10 января** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" состоялась беседа с представителями подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Экстремизму и терроризму – нет!» (более 38 чел.)

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **16 января** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Зима и дороги».

Цель - воспитать культуру безопасного поведения на дорогах водителей и пешеходов.

- **10 января** в актовом зале Республиканского центра культуры и искусства, в рамках «Плана мероприятий по реализации в 2017-2020 годах в ЧР Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года», состоялась беседа на тему: «Семейный очаг», с сотрудниками подведомственных организаций министерства культуры Чеченской республики.

Подобные мероприятия необходимы и имеют большое значение в пропаганде семейных ценностей, а также в формировании в обществе позитивного образа семьи и повышения ее статуса в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения. Такие беседы служат укреплению внутрисемейных отношений.

Курсы повышения квалификации, семинары:

31 января в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им.А.Айдамирова состоялся семинар-практикум по теме "Планирование деятельности КДУ".

Мероприятие, организованное ГБУ "ЦНТ", планировалось для руководителей ЦКС муниципальных образований республики. Однако, на семинаре также присутствовали работники муниципальных учреждений культуры, отвечающие за анализ деятельности и планирование на местах.

В ходе семинара вниманию присутствующих были представлены алгоритмы менеджмента в культуре, этапы планирования и увязка всех составляющих в сводные планы.

Также была раскрыта тема изменения поэтапного планирования за последние десятилетия. По завершении семинара участникам были розданы, заранее подготовленные, методические рекомендации и оказана достаточная консультативная помощь.

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

13 февраля, в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, состоялась беседа: «Женевские соглашения о политическом урегулировании положения вокруг ДРА. (15 мая 1988г. по 15 февраля 1989г.)», посвященная к 30-летней годовщине вывода советских войск из Афганистана.

22 февраля в зале районного Дома культуры Итум-Калинского муниципального района, совместно с работниками того же РДК, провели торжественное мероприятие «Героями не рождаются...!», посвященное Дню защитников Отечества.

28 февраля в Государственном русском драматическом театре им. М.Ю. Лермонтова состоялся республиканский смотр-конкурс хореографических любительских коллективов.

Проведено мероприятий по направлениям:

Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- **27 февраля** в РДК г. Шали состоялся тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш».

По противодействию коррупции:

13 февраля в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Противодействие коррупции в России».

Коррупция наносит ущерб устойчивому развитию государства и правопорядку, разрушая демократические институты и ценности, понятия о справедливости и общественном долге.

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **27 февраля** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Захита детей от наркотиков»

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **7 февраля** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Терроризм несет за собой последствия».

Мероприятие имело цель довести до коллег, представляющих государственные учреждения Министерства культуры Чеченской Республики, информацию о том, что под влиянием социальных, политических, экономических и иных факторов, наиболее подверженных деструктивному влиянию, в молодежной среде легче формируются радикальные взгляды и убеждения.

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **6 февраля** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Нетрезвый водитель – потенциальный убийца», с привлечением инспектора ГИБДД.

Цель – предупредить присутствующих и напомнить им, что управление транспортным средством в нетрезвом состоянии влечёт за собой непоправимые последствия в результате дорожно-транспортного происшествия. Данный вид правонарушений представляет собой самую большую угрозу для жизни участников дорожного движения.

Беседу провел инспектор отдела пропаганды УГИБДД ЧР Мадаев Ибрагим. На мероприятии присутствовали работники ЦНТ и подведомственных учреждений Министерства культуры ЧР.

8 февраля, в рамках профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории ЧР, в соответствии с планом на 1-й квартал, в актовом зале ГБУК «РЦКИ» проведена беседа на тему: «Чтобы не случилось беды. Безопасность на улице и дома».

Слушателями беседы явились сотрудники ГБУ «ЦНТ», ГБУ ДПО «УМЦПКРИ», ГАУ «РДАПиТ «Башлам» им. Х. Алиева, ГБУК «РЦКИ».

курсы повышения квалификации:

с 18-20 февраля в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А.Айдамирова проводились курсы повышения квалификации для концертмейстеров, руководителей вокальных формирований, аккомпаниаторов КДУ республики по теме «Подготовка участников вокальных формирований к выступлению на отчетном концерте».

Социально-значимые культурные мероприятия (законодательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

7 марта в РДК Ножай-Юртовского района состоялось торжественное мероприятие «Про милых дам...», посвященное празднованию Международного Женского Дня 8 Марта.

14 марта в СДК с. Левобережное Наурского муниципального района проведен финал республиканского конкурса среди учреждений культуры ЧР «Лучший Дом культуры» - 2018.

В рамках республиканского конкурса среди учреждений культуры ЧР «Лучший Дом культуры» - 2018 состоялась выставка ДП и ИЗО «Радуга талантов».

21 марта в актовом зале РЦКИ состоялась беседа на тему: «День Конституции Чеченской Республики. Наши права и обязанности», посвященная Дню Конституции Чеченской Республики.

30 марта в актовом зале РЦКИ состоялся региональный этап Всероссийского хорового фестиваля - 2019.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- 22 марта во Дворце культуры г. Гудермес состоялся очередной совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурных учреждений и простые граждане.

По противодействию коррупции:

- 11 марта в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Причины коррупции и способы ее предупреждения».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **6 марта** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Продавать и покупать наркотики - преступление».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **5 марта**, в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Идеология насилия».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **13 марта** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Правила дорожного движения выполнять без возражения», (с привлечением инспектора ГИБДД).

курсы повышения квалификации:

- **13-15 марта** - в актовом зале Национальной библиотеки им. А.Айдамирова – организация и проведение курсов повышения квалификации по теме: «Задачи методической службы КДУ».

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

С 04 по 17 апреля в РДК г. Урус-Мартан, в Центре культурного развития г. Гудермес, в РДК Шатойского и СДК с. Левобережное Наурского муниципального районов состоялись отборочные туры (зональные) республиканского конкурса-фестиваля народного творчества «Бекалахь, ненан мотт...!», посвященного Дню чеченского языка.

Также, **с 4 по 17 апреля** – проведение в РДК г. Урус-Мартан, в Центре культурного развития г. Гудермес, в РДК Шатойского и СДК с. Левобережное Наурского муниципального районов I-го зонального отборочного тура республиканского фестиваля-конкурса парного национального танца «Нохчийн хелхар» - 2019.

15 апреля в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства состоялась беседа на тему: «Мы за мир!», посвященная 10-й годовщине празднования Дня мира в Чеченской Республике.

23 апреля в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства состоялась беседа на тему: «Историческая роль Петровской эпохи», посвященная празднованию 350-летия со дня рождения Петра I .

2-й отборочный тур ежегодного республиканского фестиваля-конкурса парного национального танца «Нохчийн хелхар» - 2019, посвященный празднованию Дня чеченского языка, состоялся **25 апреля** на площади перед Театрально-концертным залом г. Грозный.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- **26 апреля**, в РДК Ножай-Юртовского муниципального района состоялся очередной совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурных учреждений и простые граждане.

По противодействию коррупции:

- **10 апреля** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Опасность коррупции».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **17 апреля** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Антинаркотическое воспитание молодежи».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **26 апреля** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Толерантность – путь к миру»

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **03 апреля** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Внимание! Дети!» (с привлечением инспектора ГИБДД).

Курсы повышения квалификации, семинары:

- **17-19 апреля** в актовом зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организованы и проведены курсы повышения квалификации по теме: «Маркетинг библиотечной деятельности».

Социально-значимые культурные мероприятия (законодательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

В целях воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма, долга перед Отечеством, уважения к героическому прошлому своего народа, сотрудники Центра народного творчества Министерства культуры ЧР совместно с работниками СДК с. Алхан-Юрт Урус-Мартановского района **7 мая** провели тематическое мероприятие «Память нетленна...!», посвященное 74-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-45гг.

8 мая в актовом зале республиканского Центра культуры и искусств МК ЧР прошла беседа, посвященная Дню памяти и скорби чеченского народа. День памяти – это уважение к памяти умерших на чужбине и безвинно убиенных. В этом году исполнилось 75 лет с начала массового выселения чеченцев и ингушей в Среднюю Азию. Это была страшная трагедия для наших народов.

Провел беседу сотрудник Центра народного творчества МК ЧР, писатель Абу Уциев.

Запрет на возвращение на Родину чеченцев и ингушей был отменен 9 января 1957 года указом Президиумов Верховных Советов СССР и РСФСР. А закон об их реабилитации вышел лишь в 1991 году...

24 мая – участие Детского хора ЧР в праздничном концерте хоровых коллективов, посвященном Дню славянской письменности и культуры на площадке перед Театрально-концертным залом.

Проведено мероприятий по направлениям:

По противодействию коррупции:

- **22 мая** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Основные понятия и виды коррупции».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **29 мая** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Наркомания – путь к преступлениям».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **14 мая** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Проблемы терроризма и экстремизма в современном мире».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **15 мая** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Дорожно-транспортный травматизм» (с привлечением инспектора ГИБДД).

Курсы повышения квалификации, семинары:

- **23 мая** в актовом зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организован и проведен семинар-практикум по теме: "Особенности режиссуры театрализованных представлений и праздничных мероприятий".

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

1 июня – в РДК им. У. Димаева Урус-Мартановского муниципального района совместно с работниками РДК проведен республиканский фестиваль детского творчества «Мир детства», посвященный Дню защиты детей (1 июня).

11 июня актовом зале республиканского Центра культуры и искусств прошла беседа «Вместе мы – Россия!» в рамках мероприятий, посвященных празднованию Дня России (12 июня).

15 июня состоялся финальный тур ежегодного республиканского фестиваля-конкурса парного национального танца **«Нохчийн хелхар» - 2019** на площадке этнографического музея с. Шира-Бена Ножай-Юртовского района – в День проведения ежегодного фестиваля народного творчества **«Беноевская весна»**.

Цель данного конкурса - возрождение, сохранение и дальнейшее развитие лучших образцов традиционной народной культуры и хореографического искусства; воспитание у современной молодежи чувства красоты и духовности.

19 июня в РДК им.У. Димаева Урус-Мартановского муниципального района состоялся республиканский фестиваль-конкурс исполнителей народной песни «Песня, лети!»

Фестиваль-конкурс проводился в целях воспитания молодежи на лучших образцах народной музыки; возрождения, сохранения традиционной культуры и дальнейшего развития песенного творчества.

В фестивале-конкурсе принимали участие как отдельные солисты, так и самодеятельные творческие коллективы, исполняющие народные песни.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- 18 июня в РДК Надтеречного муниципального района состоялся совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурных учреждений и простые граждане.

- 26 июня на площади перед районным Домом культуры с. Ачхой-Мартан прошел очередной тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций») с представителями молодежи и работниками культурно-досуговых учреждений района.

Открыл тематический вечер Министр культуры ЧР Х-Б. Б. Дааев. Он рассказал собравшимся о цели проведения таких мероприятий. Выразил готовность выслушать предложения и пожелания присутствующих по улучшению работы культурно-досуговых учреждений республики.

Затем выступили Т. Хучиев, И. Ахмадов, С. Казаев, А. Уциев, член Совета по культуре при Главе ЧР, директор ЦНТ Р. Даудов, председатель Совета старейшин Ачхой-Мартановского района Ахмад Дукаев и др. Разговор шел об устоявшихся обычаях, традициях чеченского народа, о его семейных и культурных ценностях, о детской и подростковой психологии.

В конце встречи министр культуры ЧР Х-Б. Б. Дааев ответил на вопросы присутствующих. (охваченных людей - около 200 человек).

По противодействию коррупции:

- 19 июня в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Коррупция и её общественная опасность».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **3 июня** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РЦКИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Взрослые проблемы наркоманов-подростков».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **3 июня** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Правила поведения при угрозе террористического акта».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **13 июня** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Безопасность на дорогах» (с привлечением инспектора ГИБДД).

11 июня, в рамках реализации в 2016-2020 гг. в ЧР Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года, в актовом зале ГБУК «РЦКИ» проведена беседа на тему: «Семейные ценности».

20 июня в актовом зале ГБУК «РЦКИ», в рамках профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории ЧР, состоялась беседа на тему: «Профилактика правонарушений и предупреждение преступлений» (33чел.)

Семинары, курсы повышения квалификации:

- **14 июня** в актовом зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организован и проведен семинар-совещание по теме: «Необходимые полномочия местной администрации в сфере культуры».

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

11 июля в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" состоялась персональная выставка работ мастера изобразительного и декоративно-прикладного искусства Аюбовой Малики Мусаевны «Как прекрасен этот мир!»

Проведено мероприятий по направлениям:

- *Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:*

- **18 июля** в СДК с. Бердыкель Грозненского муниципального района состоялся совместный тематический вечер «Гиллакхийн сүйренааш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурно-досуговых учреждений района.

По противодействию коррупции:

- **17 июля** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Коррупция в мире и участие граждан в антикоррупционной деятельности».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

- **24 июля** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Потерянное детство» (о наркомании среди подростков).

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **11 июля** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Формы и методы терроризма и экстремизма».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **10 июля** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Дорожные знаки» (с привлечением инспектора ГИБДД).

Семинары, курсы повышения квалификации:

- **1-2 июля** в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организованы и проведены курсы повышения квалификации по теме: "Культурно-просветительские и досуговые услуги в муниципальных библиотеках".

- **3 июля** в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организован и проведен семинар-совещание по теме: "Повышение качества и разнообразия услуг, предоставляемых КДУ".

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

21 августа, в г. Грозном, в ДК «Оргтехника» состоялся ежегодный республиканский фестиваль патриотической песни «Даймехкан турпалхо», посвященный 68-летию со Дня рождения первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова.

Ежегодный фестиваль патриотической песни - это дань памяти великому человеку, мудрому политику, известному религиозному деятелю, который на переломном этапе истории сделал все для того, чтобы прекратить навсегда войну, сохранить народ, начать процесс восстановления мира и стабильности в регионе.

Главный лейтмотив фестиваля – воспитание у молодого поколения патриотических, духовно-нравственных ценностей.

Завершилось мероприятие торжественным вручением Дипломов всем его участникам – творческим коллективам и отдельным исполнителям.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

- **20 августа** в РДК Веденского муниципального района состоялся совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурно-досуговых учреждений района.

По противодействию коррупции:

- **21 августа** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Противодействие коррупции - обязанность каждого гражданина».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

28 августа в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РЦКИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Наркотик легким не бывает».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **15 августа** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Экстремизм – путь к терроризму».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **14 августа** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Уроки безопасности» (с привлечением инспектора ГИБДД).

28 августа, в актовом зале ГБУК «РЦКИИ», в рамках реализации в 2016-2020 гг. в ЧР Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года, проведена беседа на тему: «Какой должна быть идеальная семья?»

Семинары, курсы повышения квалификации:

- **с 1 по 2 августа** в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организованы и проведены курсы повышения квалификации по теме: «Работа с детскими и хоровыми вокальными коллективами». Проводились они для концертмейстеров, хормейстеров, вокалистов, руководителей самодеятельных ансамблей, представляющих учреждения клубного типа республики.

Обсуждаемая тема и вопросы, связанные с работой соответствующих формирований, оказались востребованными для присутствующих представителей КДУ.

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

5 сентября в актовом зале РЦКИИ проведена беседа «В единстве – сила», посвященная празднованию Дня согласия и единения народов Чеченской Республики.

10 сентября в актовом зале РДК ст. Шелковская Шелковского муниципального района ЧР Министерство культуры РФ, Министерство культуры ЧР, Государственный Российский Дом народного творчества им. В.Д. Поленова, ГБУ «Центр народного творчества» МК ЧР провели фестиваль народного творчества казаков Северного Кавказа «Гуляй, станичники!

В фестивале приняли участие гости из Ставропольского края – Народная вокальная группа «Вместе счастливы» (Курский район) и Государственный Кизлярский Терский ансамбль казачьей песни Республики Дагестан и коллективы народного самодеятельного творчества, представляющие свою этническую культуру.

Программа фестиваля включала в себя торжественное открытие и гала-концерт, а также **выставку-ярмарку** изделий мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Казачий базар».

12 сентября в актовом зале РЦКИ состоялась выставка народных художественных промыслов и ремесел «Палитра» (Во исполнение поручения Президента РФ В.В. Путина от 07.05.2017 г. за №ПР-912 п.7 и утвержденного плана мероприятий Правительства РФ («Дорожной карты») на период до 2019 года, направленных на сохранение, возрождение и развитие народных художественных промыслов и ремесел).

Министерство культуры Российской Федерации, Министерство культуры Чеченской Республики, Центр культуры народов России ФГБУ «Государственный Российский Дом народного творчества им. В.Д. Поленова, ГБУ «Центр народного творчества» Министерства культуры Чеченской Республики **23-25 сентября** в г.Грозный провели Межрегиональный фестиваль народного творчества народов СКФО и ЮФО «Россия - Родина моя».

Цели и задачи фестиваля: воспитание нравственных и патриотических качеств в сознании подрастающего поколения, любовь к Родине, преданность своему Отечеству, своему народу; укрепление межнациональных и культурных связей в СКФО, ЮФО; пропаганда национального фольклора, его самобытных форм.

Важной задачей фестиваля стало налаживание непосредственных культурных связей между регионами России с целью продолжения прямого культурного сотрудничества с тем, чтобы сохранить, обогатить собственную культуру, способствовать более глубокому межкультурному диалогу, и в конечном счете, созданию обстановки взаимопонимания, сотрудничества и благоприятного климата в сфере межнациональных отношений в каждом субъекте РФ.

Проведено мероприятий по направлениям:

- *Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:*
- **17 сентября** в ДК Аргун состоялся совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи района, работники культурно-досуговых учреждений района.

По противодействию коррупции:

- **10 сентября** в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Общество против коррупции».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

4 сентября в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного

музея-заповедника под названием: «Здоровые дети – здоровая страна» (о вреде наркотиков).

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

- **03 сентября** в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Противодействие экстремизму и терроризму в современном мире»

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

- **11 сентября** в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Правила поведения в общественном транспорте» (с привлечением инспектора ГИБДД).

13 сентября, в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории ЧР, проведена беседа на тему: «Мы в ответе за свои поступки».

Семинары, курсы повышения квалификации:

- **17 сентября** в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова для работников КДУ ЧР организован и проведен семинар на тему: «Показатели муниципального задания для КДУ».

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

Проведено мероприятий по направлениям:

По противодействию коррупции:

16 октября в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Коррупционер».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

23 октября в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Детство без наркотиков».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

10 октября в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Сущность терроризма».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

9 октября в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Грамотные пешеходы» (с привлечением инспектора ГИБДД).

В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории ЧР, **17 октября** в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» проведена беседа на тему: «Состояние и динамика преступности несовершеннолетних».

Семинары, курсы повышения квалификации:

16-17 октября в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова проведены курсы повышения квалификации по теме: «Основы профессиональной деятельности руководства КДУ».

18 октября в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова для работников КДУ ЧР организован и проведен семинар на тему: «Взаимосвязь показателей дорожных карт, плановых значений и статистической отчетности».

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

01 ноября в СДК с. Левобережное Наурского муниципального района прошел республиканский фестиваль народного творчества этнокультурных центров ЧР «Сияние культур», посвященный празднованию Дня народного единства.

Организаторы фестиваля - Центр народного творчества Министерства культуры ЧР, Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации.

Ярко-красочную сцену украсили выступления самодеятельных творческих коллективов этнокультурных центров Чеченской Республики, участников многих республиканских, региональных, межрегиональных, всероссийских фестивалей и конкурсов.

01 ноября, в рамках республиканского фестиваля народного творчества этнокультурных центров «Сияние культур», была развернута **выставка-ярмарка** предметов самобытной культуры каждого этноса.

Все творческие коллективы были награждены дипломами, красивыми букетами цветов и подарками.

6 ноября в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства проведена беседа на тему: «Роль Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) в образовании и науке», посвященная Дню рождения Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

14 ноября в актовом зале СДК с.п. Ойсхар Гудермесского муниципального района Центр народного творчества Министерства культуры ЧР совместно с Отделом культуры Гудермесского муниципального района провели творческий вечер «Минуты поэзии...», посвященный 79-летию со Дня рождения известного поэта, Отличника народного образования, члена Союза писателей СССР и России, Народного писателя ЧР Рашидова Шаида Рашидовича.

В целях духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения через изучение и популяризацию родного языка, литературы, традиций и культуры чеченского народа, в здании Литературно-мемориального музея А.С. Сулейманова в с. Алхазуро Урус-Мартановского муниципального района ЧР, **19 ноября**, при содействии Центра народного творчества, состоялась творческая встреча «**Даймехкан некъашца**» с Народным писателем и поэтом Чеченской Республики Шайдом Рашидовым.

22 ноября в РДК Итум-Калинского района республики Центр народного творчества совместно с районным Отделом культуры провел торжественный вечер, посвящённый празднованию Дня Матери "**Пусть всегда будет Мама**". Этот праздник, ставший поистине всенародным, воплотил всё самое лучшее, что связано со словом "Мама" – жизнь, добро, свет, любовь, преданность, великое терпение...

Целями проведения данного мероприятия являются эстетическое воспитание подрастающего поколения; воспитание в них уважения к духовно-нравственным и семейным ценностям; формирование гражданской позиции.

28 ноября в зале РДК им.У. Димаева Урус-Мартановского муниципального района состоялось награждение лучших сотрудников Отдела культуры Урус-Мартановского муниципального района.

За добросовестный труд и активное участие в культурной жизни района Благодарственных писем от Центра народного творчества удостоились 11 работников. Памятной юбилейной медалью «75 лет Центру народного творчества» были награждены Малицаев Магомед Халитович, Дабаев Сапарбек Ажалович, Исаев Анзор Абдуллаевич и Сулейманова Зулай Аднановна.

Награждала сотрудников заместитель директора Центра народного творчества Захра Абдуллаевна Шатаева. Она выразила им слова искренней благодарности за их безупречный труд и преданность своему делу, пожелала крепкого здоровья и больших успехов в дальнейшей работе.

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

21 ноября в РДК Итум-Калинского муниципального района состоялся тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»). В зале собрались представители молодежи и работники Отдела культуры района.

28 ноября в РДК станицы Шелковская Шелковского муниципального района республики состоялся предпоследний в этом году совместный тематический вечер Министерства культуры ЧР, Центра народного творчества с участием членов Совета по культуре при Главе ЧР «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера традиций»).

По противодействию коррупции:

13 ноября в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Коррупционные преступления и ответственность».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

20 ноября в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РЦКИИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Вредные привычки».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

27 ноября в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Терроризм и его проявления в России».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

6 ноября в актовом зале ГБУК «РЦКИИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Сигналы светофора».

Семинары, курсы повышения квалификации:

01 ноября в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова организован и проведен семинар консультативно-разъяснительного характера по теме: «Информационно-методическое обеспечение деятельности учреждений культуры»

Социально-значимые культурные мероприятия (законодательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события.

6 декабря в актовом зале РКЦИ состоялась беседа «Слава Героям..!», посвященная Дню Героев Отечества.

Дата события имеет символическое значение. 9 декабря 1769 г. Екатерина II утвердила награду – орден Святого Георгия Победоносца, который имел 4 степени отличия и присваивался только воинам, проявившим мужество и честь в сражениях.

12 декабря в актовом зале республиканского Центра культуры и искусств прошла беседа по теме: «День Конституции Российской Федерации – значимый праздник всей страны».

Разговор шел о роли и значении Конституции в жизни граждан нашей стране. Когда и как этот документ был принят. И о том, что впервые в нашей истории именно в этой Конституции основное внимание уделяется защите прав и достоинств человека.

В соответствии с Протоколом совещания Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации О.Ю. Голодец от 25 октября 2019 года № ОГ-П44-133пр, Министерство культуры Российской Федерации и Всероссийское хоровое общество **23 декабря** провели сольный, уже ставший ежегодным, концерт Детского хора России в Государственном Кремлевском дворце.

Организацию и подготовку концерта Детского хора России провело Правительство Российской Федерации совместно с НП «Всероссийское хоровое общество». На этот раз наш регион представили пять участников ДХР, поющие в Детском хоре Чеченской Республики. Хор выступил в сопровождении Российского национального молодежного симфонического оркестра под управлением В.А. Гергиева.

30 декабря, в преддверии Нового года, в Центре народного творчества состоялся Новогодний «голубой» огонек «Марша да хьо, Керла шо...», на котором было организовано также награждение участников Детского хора Чеченской Республики.

Рамзан Докаевич за праздничным чаепитием поздравил участников хора и сотрудников Центра народного творчества с наступающим Новым годом, пожелал им крепкого здоровья и успешных творческих проектов в будущем году!

Проведено мероприятий по направлениям:

- Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения:

19 декабря в РДК Шатойского муниципального района состоялся совместный тематический вечер «Гиллакхийн суйренаш» («Вечера

традиций»). В зале собрались представители молодежи и работники Отдела культуры района.

По противодействию коррупции:

10 декабря в актовом зале республиканского Центра культуры и искусства, совместно с представителями подведомственных учреждений МК ЧР, проведена беседа на тему: «Коррупционные преступления и ответственность».

Профилактика здорового образа жизни, профилактика наркомании и социально-значимых заболеваний:

4 декабря в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась беседа с сотрудниками Центра народного творчества, учебно-методического Центра МК ЧР, республиканского детского ансамбля песни и танца «Башлам», дирекции РКЦИ, Аргунского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под названием: «Жизнь и наркотики - несовместимы».

Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма:

3 декабря в актовом зале ГБУК "Республиканский центр культуры и искусства" прошла беседа с сотрудниками подведомственных учреждений МК ЧР на тему: «Гражданская бдительность».

В рамках профилактики предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения:

10 декабря в актовом зале ГБУК «РЦКИ» состоялась профилактическая беседа на тему: «Дорожно-транспортный травматизм».

3 декабря в актовом зале ГБУК «РЦКИ», в рамках мероприятий по реализации в 2017-2020гг. в ЧР Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года», проведена беседа на тему: «Быть матерью для женщины почетно».

Семинары, курсы повышения квалификации:

20 декабря в учебном зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова для работников ЦКС и РДК республики проведен внеплановый семинар консультативно-разъяснительного характера по теме: "Тенденции развития клубных формирований и связанные с этим изменения в формах статистической отчетности".

В работе семинара также принимали участие представители методических служб учреждений культуры клубного типа.

Заведующий
Отделом художественного творчества

Б.А.Демильханова